

海南退役军人志愿者冲锋在前、挺膺担当

奋战抢险救灾和灾后恢复重建一线

退役不褪色 在急难险重抗风救灾一线争当尖兵

退役军人志愿者紧急救援三岁半受伤儿童 彰显责任担当 打通生命通道

9月7日凌晨，海口市琼山区大坡镇一名3岁半儿童因后脑受伤突发呕吐现象，需要紧急转院治疗。在风雨交加的台风夜，大坡镇退役军人号角志愿服务队志愿者、镇政府工作人员、消防人员一路清障，为这名受伤儿童打通了一条生命通道。

当天凌晨1时许，正在值守的大坡镇退役军人号角志愿服务队志愿者接到一条求助信息：大坡镇卫生院有一名儿童因摔伤后脑突发呕吐现象，病情紧急，需要马上转运到上级医院治疗，请求援助。

经了解，该儿童于9月6日17时左右摔伤，磕到了后脑勺，当时意识清醒，感觉并无大碍，并未送院就医，但晚上八九时突然出现了呕吐现象，儿童父亲黄先生立即将其送往大坡镇卫生院进行检查，镇卫生院医生担心存在脑部出血，建议转院到上级医院做进一步检查治疗。

然而，台风肆虐，道路受阻，给救援工作带来了极大的困难。由于台风“摩羯”的侵袭，大坡镇卫生院至文临高速公路道路两侧绿化树木出现大面积倒伏，车辆行驶困难。黄先生当即向有关部门求助，大坡镇政府立即协调琼山区消防救援大队驻镇人员、镇退役军人号角志愿服务队、镇应急中队等救援队伍，分段打通救援道路。

在狂风暴雨中，救援人员一边前行，一边清理路面障碍物，接力为这名儿童的生命“开路”。在距离文临高速公路不远处，救援人员又遇到了麻烦：因倒伏树木过多、过大，短时间内无法清理，车辆一时间不能继续前行。面对病情危急的儿童，退役军人志愿者立即将其抱起冒雨徒步直奔文临高速公路，并调度车辆从定安县高速公路赶来，接上黄先生和儿童急奔医院。

凌晨5时，在多方爱心接力之下，这名儿童最终顺利抵达定安县人民医院接受进一步检查，并脱离了危险。“特别感谢政府和救援人员，为我的孩子打通了一条生命通道。”黄先生感激地说。

(本版策划/撰文 刘超 王洪)

省退役军人事务厅组织志愿者开展清障活动。

本版图片由省退役军人事务厅提供



B 勇闯险境 | 英勇救援显担当

灾情险重，考验责任担当；抢险救灾，见证初心使命。

台风过境期间，海南省退役军人事务厅加强值班值守，24小时在岗值班，全时调度全省退役军人事务系统防台救灾情况，时刻做好打大仗硬仗准备。各级退役军人志愿服务者根据本级应急预案，备齐油锯、救生衣、铁锹、照明灯、车辆等应急救援设备和工具以及各类应急器材，积极配合属地调度，参与各类突发紧急救援。

台风登陆后，面对突发灾情，海南省退役军人事务系统用活“一站一队”志愿服务体系建设成果，动员引导全省265支退役军人号角志愿服务队全力配合属地相关部门开展各项工作，带动、汇聚社会各行业退役军人积极投身到防风救灾一线，主动亮身份、

树形象、作表率。

全省各级退役军人号角志愿服务队闻“风”而动，迅速集结，日夜奋战在防台抗台最前线，凝聚起打好防台防汛硬仗的强大合力。

海口尖兵应急救援服务中心下辖应急救援、志愿服务、应急救援等5支队伍，是海口社会救援力量的一支生力军。该中心退役军人志愿者利用自身在部队中锤炼出的过硬素质第一时间开展紧急救援，积极参与转移受灾群众。9月5日，海口尖兵救援队伍在海口市三江镇挨家挨户劝说相关群众转移，协助当地政府转移群众528户、1026人，安抚了群众情绪，保障了人民群众的生命和财产安全。并在9月6日台风登陆期间，紧急协助运送一名受伤群众到医院进行抢救。台风登陆第二天，海口市基

础设施损毁，树木倒塌堵塞交通要道，海口尖兵救援队与美兰区人武部民兵组织清理道路10公里，全力投入交通主干道畅通工作。

在各级党组织的号召下，全省退役军人志愿服务队的党员主动承担党组织分配的工作任务，积极参与“党员突击队”，站好“党员先锋岗”，认领“党员责任区”，做到了哪里有需要，哪里就有党员发挥作用；哪里有艰险，哪里就有党员冲锋在前。

截至9月18日，全省已有7000余人次退役军人志愿者参与到防风救灾行动中，走访入户510余户，协助转移受灾群众2212人、转移船舶上岸959艘、排查隐患和消除险情1215处。在抗灾救灾的过程中，退役军人志愿者们英勇顽强、攻坚克难、敢打必胜的战斗精神得到了充分发挥。

C 全力以“复” | 积极投身救灾复产

与此同时，省退役军人事务厅发出倡议书，号召全省广大退役军人把思想和行动统一到省委、省政府的决策部署上来，充分发挥退役军人不怕苦、不怕累、不怕热的优良传统，克服高温酷暑等困难，积极投身灾后恢复重建，用实际行动践行初心使命，为灾后重建工作贡献智慧和力量。同时，号召全省广大退役军人到就近的社区和退役军人服务站报到，加入当地退役军人号角志愿服务队，参与到清理路障、环境整治、交通疏导、困难帮扶、生产救助、卫生防疫等志愿服务活动中去，以实际行动影响和带动身边人，共同营造和谐的社会氛围。

连日来，退役军人志愿者们积极参与到灾后恢复重建的工作。他们深入社区、村镇，帮助检修电路、清理路障，打赢了疏通交通要道、恢复居民供水供电、抢种补种农作物等多场攻坚战，为受灾群众提供生活必需品和心理慰藉。

省退役军人事务厅第一时间组织志愿服务队，近70名干部职工迅速奔赴受灾严重的海口市美兰区灵山镇、临高县博厚镇、文昌市公坡镇开展道路清障、隐患排查、捐赠物资、走访慰问，协助开展灾后恢复重建和复工复产等工作。

在海口市，琼山区府城街道退役军人服务站站长谢强斌带领志愿者们开展了道路清障、学校周边安全隐患排查等志愿服务活动，9月7日至8日共出动退役军人志愿者90人次，畅通受阻道路12条，排除险情15处。退役军人李凌青表示：“虽然我们退役了，但我们的心和祖国、人民在一起。现在家乡受灾了，我们必须站出来，为重建设家园贡献自己的一份力量。”

在文昌市，退役军人志愿者们在台风过境后第一时间来到文城镇文昌

中学大门前主干道，清理道路两旁障碍物及垃圾，为学校复学提供良好的交通环境。

在临高县，当地退役军人号角志愿服务队支援博文学校开展道路清障、清除周边险情等志愿服务活动，得到了社会各界的一致称赞。

一个个舍小家、为大家的身影义无反顾地在一线服务奉献。在这场战斗中，先后涌现出了众多感人至深的温暖事迹：服役18年的海口退役军人王赞带领9家餐饮店连续4天给市民和救援队提供8000余份餐食；文昌老兵们接力为受灾群众送饭送水……退役军人用他们的实际行动践行着对党和人民的忠诚，彰显了退役军人的责任担当。

退役军人志愿者以战斗的状态、决胜的信心，奋战在灾后恢复重建和复工复产一线，成为特别感人的迷彩方阵，他们的付出和努力不仅赢得了受灾群众的尊重，也为全社会树立了榜样。

D 用心用情 | 彰显服务保障“暖心队”

在此次台风灾害中，一些居住在高楼、旧楼的群众和行动不便的高龄老人是重点关注对象。为解决他们的物资紧缺、生活困难等问题，各级退役军人事务部门主动联系当地职能部门，组织退役军人号角志愿服务队积极入户走访，有序参与送饭送水、应急救援、心理疏导等志愿服务活动。

对居住在电路等基础设施受损严重地区的群众，各级退役军人事务部门协调配发发电设备和临时饮用水，及时解决村民生活用电、用水问题。为确保群众生命安全，还在漫水桥等危险地带设置警戒标志，将居住在老旧房屋的群众转移到临时安置点。

在全省血库告急时，退役军人事务部门组织志愿服务队参与无偿献血活动，以“热血”传递温情，以实际行动赢得群众的支持和认可。

此次抗击台风“摩羯”，任务急、困难多、范围广，海南退役军人号角志愿者们争分夺秒地投入抗险救灾“战场”，持续发挥顽强的意志、过硬的作风、昂扬的斗志，以不怕苦、不怕累的奉献精神，为灾区早日恢复和复工复产提供力量和支持，让群众真切感受到退役军人“退役不褪色”的优良品质，通过志愿服务活动“情暖群众、情暖社会”，持续传递“一日从军，一生人民子弟兵”的温情。

在此次防抗台风过程中，海南退

役军人号角志愿服务队坚守在防风救灾第一线，在动员组织、分工安排、服务保障等方面，展现出了较强的综合素质，在遂行抢险救灾任务中进一步强化了服务能力和意志品质。全省退役军人正赓续发扬优良传统和作风，积极参与到灾后恢复重建和复工复产的各项工作中去，为受灾群众送去更多的关爱和帮助，用实际行动诠释“退役不褪色”的铮铮誓言。

省退役军人事务厅相关负责人表示，下一步将聚焦支持保障，加强海南退役军人号角志愿服务队阵地建设，以积极有力的担当，推动志愿服务工作高质量发展，进一步擦亮“中国退役军人志愿服务”的品牌。

“若有战、召必回！”连日来，海南省广大退役军人志愿者深入社区、村镇，转移群众、加固堤坝、清理路障、排除险情、助力农业恢复，全力以赴助力防风抢险和灾后恢复重建工作，用实际行动诠释了退役军人的责任与担当。

9月6日，超强台风“摩羯”登陆海南，为新中国成立以来登陆我国大陆地区的最强台风，对我省基础设施和产业造成了严重破坏，极大地影响了人民群众的生产生活秩序。

台风无情人有情。海南省退役军人事务系统坚决响应省委、省政府号召，积极动员广大退役军人志愿者迅速奔赴一线，逆“风”而上，奋力与时间赛跑、与风雨抗争、与群众并肩，在形势最严峻、任务最紧急的基层积极发挥作用，为抗风救灾、守护家园贡献退役军人力量。

A 闻“风”而动 | 周密部署严阵以待

“摩羯”来袭前，海南省退役军人事务厅党组密切关注台风动向，要求各级退役军人事务部门全面排查安全隐患，做好防御准备。同时，充分动员各级退役军人号角志愿服务队，做好台风登陆期间抢险救灾准备工作，确保紧急时刻能随时出动。海口、文昌等地退役军人志愿服务队伍组成应急分队，实行24小时值班值守，随时听从指挥调配。畅通社会动员机制，我省各级退役军人事务部门积极引导退役军人志愿者协同社会力量全面参与防风工作，根据“属地管理、就近就便”原则，发动退役军人志愿者广泛宣传防风知识，提高群众避险减灾和安全防范意识。

各级退役军人事务部门按照专业、年龄、特长等对退役军人志愿者进行了分类分组，分批前往社区、村镇、码头开展宣传劝导、转移群众、加固堤坝、转移船舶等工作，同时前往危旧民房、重点堤坝、旅游岸线等区域进行隐患排查，及时消除安全隐患，确保人民群众生命财产安全。

在海口市，国兴街道退役军人号角志愿服务队对电锯、发电机、救生装备、照明工具等救灾器材进行了检测，确保能够有力保障防风防汛；海秀街道退役军人号角志愿服务队协助提前转移易受灾的群众，并通过入户宣传等形式通报抗

台防汛最新动态，提高居民群众安全防范意识；龙塘镇退役军人号角志愿服务队对树木进行了修剪；在琼海市，退役军人号角志愿服务队帮助农民在台风来临前抢收稻谷900多亩……

各县市退役军人志愿服务队在“摩羯”进入南海前，配合引导船舶到安全区域避风并协助转移渔民上岸。儋州市新英湾、白马井镇退役军人志愿服务队在台风来临前夕，全力排查海堤、挡潮水闸、低洼地带等重点区域，及时告知并督促作业渔船回港防风，科学有序开展防台工作。

全省退役军人工作者和退役军人志愿者积极践行“一名党员就是一面旗帜”的职责使命，挺身而出、冲锋在前。“一个人都不能落下，一处安全隐患也不能留。”在台风来临前，退役军人、文昌市铺前镇地太村党支部书记韩俊清召集村“两委”干部、驻村工作队等劝导村民转移到集中安置点，并对安置点设施安全和吃住安排逐一排查、落实。面对部分群众心存顾虑、不愿转移的实际，9月5日清晨，韩俊清和村里的12名退役军人组成了应急队伍，顶风冒雨，再次对老人、儿童、五保户、残疾人等重点群众进行耐心劝导和集中转移，并进一步落实吃住安排，全力确保台风期间村民生命安全。

省退役军人事务厅第一时间组织



省退役军人事务厅组织志愿者在清理树枝、畅通道路。



海口琼山区、海南省退役军人服务中心、琼山区红旗镇3支退役军人号角志愿服务队，以及海南干将企业退役军人志愿服务队共同开展灾后重建。



文昌市退役军人号角志愿服务队在文昌市文城镇主干道清理道路两旁的障碍物和垃圾。